

人防+技防 给电动自行车装上安全锁

□河北日报记者 尹翠莉
通讯员 胡三其

近日,邢台市公安局桥西分局侦破特大系列盗窃电动自行车电瓶案,查获被盗电瓶800余块。犯罪分子常用的作案手段有哪些?群众如何做好防范?笔者就此采访了办案民警。

电动自行车被盗案件增多

4月17日,邢台市公安局桥西分局达活泉派出所内电话铃声不断响起。

“前天我们公布了派出所电话,呼吁近期丢失电动自行车电瓶的群众认领,到现在接到了160多个群众来电。”达活泉派出所副所长孙乐告诉笔者。

事情还要从3月中旬群众报警说起。3月11日,邢台市民崔女士报警称,自己停放在邢台桥西区锦鼎广场的电动自行车电瓶被盗;3月17日,李女士报警称,停放在邢台桥西守敬北路过街天桥南侧的电动自行车电瓶被盗……

不断发生的电动自行车电瓶被盗案,引起了警方高度重视。邢台市公安局桥西分局迅速成立了专案组。经过16个昼夜的侦查追踪,3月30日,警方调查摸清了这个系列盗窃犯罪团伙的脉络。

4月1日上午,专案组民警与相关部门配合,在邢台市中华西大街与文苑路交叉口,将满载着电动自行车电瓶的一辆蓝色货车拦截,当场抓获嫌疑人赵某文和曹某芳,查获赃物电瓶800余块。与此同时,另一路民警成功将盗窃嫌疑人高某川、销赃嫌疑人李某江两人在临街门市销赃现场抓获。

“目前,在警方缴获的赃物中,还有400余块被盗电动自行车电瓶未被认领,高达100多起案件不能认定。”孙乐说,电动自行车盗窃案虽然不大,但让老百姓深恶痛绝。

随着近期疫情好转,人员户外活动增多,电动自行车和电瓶被盗案呈快

速上升趋势。近日,邯邢市公安局邯山分局渚河路派出所连续破获多起盗窃电动自行车案件,抓获3名盗窃电动自行车的违法犯罪嫌疑人。

防盗措施薄弱给窃贼可乘之机

电动自行车盗窃,似乎并不需要多高明的技术手段,为什么这类案件多年居高不下?

孙乐告诉笔者,经过对疫情期间这一系列电动自行车被盗案件的梳理发现,很多都与失主自己缺乏防范有关。

“犯罪分子盗窃电动自行车的随机性很强,防盗措施薄弱的车辆是其首选目标。”孙乐说,顺手牵羊是犯罪成本最低的作案方式,嫌疑人通常会选择只锁电门锁甚至没锁电门锁的电动自行车下手。

嫌疑人惯用的作案手段都有哪些?

孙乐介绍,盗窃时,嫌疑人通常携带数把钥匙,这类钥匙往往是普通钥匙打磨而成,可打开同一类的“一”字形锁或“十”字形锁,对车锁基本没破坏,且开锁速度快,得手后能迅速离开作案现场。

如果需要撬锁,犯罪嫌疑人一般会使用自制的“T”或“L”字形专用作案工具,直接插入电门锁用力扭转致锁芯断裂,或者使用随身携带的剪线钳剪断锁链。

此外,部分团伙作案的犯罪嫌疑人还会使用汽车或三轮车为作案工具,直接把电动自行车搬到汽车或三轮车上盗走。

电瓶是电动自行车最核心的部件,除了盗窃整车,盗窃电瓶一直受犯罪嫌疑人“青睐”。

“盗窃电瓶比盗窃电动自行车要简单、迅速、风险小,便于携带,售价也高。”孙乐说,从作案手段看,犯罪嫌疑人会使用随身携带的螺丝刀撬开电瓶锁,从实施盗窃到逃离现场大约只需一



近日,邢台市公安局桥西分局侦破特大系列盗窃电动车电瓶案,查获被盗电瓶800余块。
河北日报通讯员 胡三其摄

两分钟。

没有买卖就没有市场。电动自行车被盗案件居高不下的一个重要原因就是盗而能用、偷而能销,警方提醒,明知是赃车,购买、销售都属于违法犯罪行为。

增强防范意识是关键

4月18日,笔者在石家庄地铁1号线留村站西北出口看到,不少市民匆匆将电动自行车放下后去乘坐地铁。现场停放的20余辆电动自行车,大多都只锁电门锁,一部分在车轮处锁上简易U型锁或者锁链。

减少电动自行车被盗,增强群众防范意识是关键。“一定要养成随手锁车的习惯,最好为电动车配备坚固结实、安全系数高的车锁。”孙乐解释,嫌疑人一般会带一种拿手的工具,车主给车子同时安装两种不同类型的锁具,比如“一”字形锁或“十”字形锁搭配,不失为有效的防盗措施。

多个办案民警建议,车主可以考虑

在车辆的显著位置和主要部件上,涂专门的色彩或做难以抹去的记号,便于自己识别,又使盗车贼和收赃者有所顾忌。有条件的,还可以给电动自行车安装GPS防盗系统或者报警系统。

另外,民警建议,最好将电动自行车放进车棚或有人看管的停放点,以及有监控覆盖的视野内,还可以将车子与固定物锁在一起,以防被整车搬走。

为减少电动自行车被盗案件发生,我省各地公安机关一直探索采用多种技术手段。

唐山市高新区于3月下旬正式启动了电动自行车实名登记认证工作。车主可携带本人居民身份证、购车凭证等进行实名登记,车辆所有人可自选方案加入车辆防盗追踪和保险系统。

“实行实名登记认证,能够降低发案率,提升破案率。”唐山市公安局高新区分局指挥中心民警王文昌介绍,进行实名登记时,在电动车上安装一个定位芯片,可实时获取电动自行车轨迹,一旦发生丢失,公安机关可迅速获取车辆位置,及时破获案件。

□河北日报记者 马利

日前发布的“2020年河北省非师范类高校毕业生生源信息”白皮书显示,今年我省非师范类高校毕业生达366906人,比上年增长6.05%;研究生增幅较大,达15.55%。

研究生、本科生、专科生均有增长

数据显示,我省非师范类毕业研究生持续增加,今年为17073人,比去年增加2654人。今年毕业研究生最多的学校是燕山大学,为2848人,毕业研究生人数超过1000人的还有河北大学、河北工业大学、华北电力大学、河北医科大学、华北理工大学等。

我省非师范类本科毕业生也有所增加,共有62所高校有本科毕业生174992人,比去年增长7.56%。今年本科毕业生人数最多的是河北农业大学,为7913人,其次为华北理工大学7157人,此外,河北大学、河北工程大学、燕山大学、河北工业大学、河北科技大学、河北经贸大学均在5000人以上。

今年专科毕业生为174841人,比去年增长2.89%,人数最多的学校是河北工业职业技术学院,达5775人,石家庄医学高等专科学校、石家庄信息工程职业学院、邢台职业技术学院分别排在第二、三、四位,这三所学校专科毕业生人数均超过5000人。

研究生、本科生超四成为工学类

从非师范类毕业生性别来看,男女比例总体持平,男生占比略高。男生183851人,占50.11%,女生183055人,占49.89%。

从非师范类毕业生专业分布情况来看,毕业研究生中,工学类最多,有7554人,占研究生总数的44.25%,其次为管理学类、医学类,分别为15.6%、14.85%,哲学类人数最少,仅74人。本科毕业生中,同样是工学类最多,共计68781人,占39.31%,其次为管理学类,35118人,占20.07%,哲学类和历史学类人数最少,共172人。专科毕业生中,医药卫生大类人数最多,共有37805人,占21.62%,其次为财经类,而材料与能源大类人数最少。

从今年非师范类毕业生生源分布情况来看,283815人为省内生源,占毕业生总数的77%。省内生源中,又以石家庄地区生源最多,共46804人,占省内生源总数的16.49%。

今年全省非师范类高校毕业生近36.7万人
研究生增幅达15.55%

阜平 健康扶贫 暖人心

4月15日,阜平县龙泉关镇骆驼湾村医霍建国在出诊的路上。近年来,阜平县积极推进健康扶贫模式,在基本医保、大病保险、医疗救助“三重保障线”基础上,财政投入资金,为困难群众提供防贫保险。同时,乡镇卫生院、村卫生室联合组队,定期上门问诊,保障困难群众享有基本医疗卫生服务。

新华社记者 王晓摄



□河北日报记者 马利

“我今年的愿望是考上石家庄文化传媒学校。最后这段时间,拼了!”赞皇二中初三学生王笑伟给自己立下了目标。促使王笑伟转变的,是由石家庄外国语学校(简称石外集团)专门为学习动力不足学生组织的一次研学。在石家庄职业教育园区,这些学生亲身感受到知识和技术的重要,打消了初中毕业就去打工的念头。

作为2018年“全国脱贫攻坚奖”获得者,近年来石外集团充分发挥教育优势,创新形式提升贫困地区教育水平,为切实阻断贫困的代际传递作出努力。

帮校长 弱校获新生

2014年,我省启动贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件全面改善计划。由石家庄第43中学发展起来的石外集团也是薄弱校起家,看到一些山区学校的发展困难,石外集团决定“帮他们一把”。很快,石外集团选取了石家庄周边6个山区县的12所中小学进行帮扶,制定了“九大帮扶工程”。其中,第一项就是“校长素质提升工程”。

2018年暑假,石外集团组织山区校长们去北京培训校园文化建设。每天8时开始上课,一直上到18时,19时开始研讨3个小时。两天理论学习后,参观北京的优质校,从早上6时开始,每半天2所学校……几天下来,吃惯了苦的山区校长们,都有点吃不消了。有的校长想不通,“把学校办好,招生不愁不就行了,千辛万苦,学文化建设有啥用?”

为贫困地区学生打开一扇窗

——石家庄外国语集团以教育助力脱贫攻坚

“你们学校现在办得还不错,但如果将来没了帮扶,换了校长,学风还能继承吗?势头还能保持吗?”几个问题问得台下学校的“当家人”张口结舌。

大家终于领悟:“文化是学校的魂!”集中培训、外出考察、挂职锻炼、实践指导、课题研究……五年来,组织山区区长管理培训1026人次。一次次“吃不消”的学习,换来校长们脱胎换骨的成长,12所被帮扶学校都由当地的“弱校”变“强校”。

帮教师 播撒希望“种子”

“我特别、特别地感谢我的师傅!”教育部评选一师一优课,灵寿二中的郑文获得了部级优课,连说了两个“特别”。

教学10年,郑文渴望成长,却无力突破视野受限、教学陈旧这些“天花板”。“学生主体,教师主导,课到底咋上?”郑文找不到答案。

2016年石外集团启动“种子教师”培训计划,从各山区项目学校推荐选拔出140名种子教师、干部,与集团的骨干一对一结对,为山区学校夯实人才基础。

郑文拜石外集团名师张士军为师,一堂示范课,她心服口服:“我师傅的课娓娓道来,充满了文化味。”暑假跟师傅

外出研学,同车、同住、同备课;有问题师傅随时在线,定期送来公开课;师徒俩“同课异构”,围绕同一内容分别备课、上课、评课……郑文快速成长,她的课成了学生的最爱。

“办好乡村教育,关键是提升教师素质。”石家庄外国语学校校长裴红霞介绍,“九大帮扶工程”中,第二位就是“教师素质提升工程”。通过“种子教师”培养计划、暑期集中培训、同步教学等方式,为山区学校培养一批教学骨干,从而带动山区学校教师队伍整体提升。

去年,首批140名“种子教师”已经“出师”,他们不仅自己“开花结果”,还担负起了培育本校“二代种子教师”的任务。如今郑文担任初三语文教研组长,承担起带团队、攻难关的任务。

5年来,石外集团集中培训山区教师3596人次,课时累计169510.5节次,带动了山区教师的职业发展。

帮学生 扶智又扶志

开家长会、找老师问学习情况,父母的变化,让平山县北冶小学的王伟红感到惊喜。王伟红的父母身体不好,除了种地,只能打点零工,日子勉强维持。王伟红喜欢读书,渴望更好的前途。父母却盘算着:“一个女孩子,早点

让她出去打工赚钱吧!”

为了让山里的孩子走出大山,摆脱贫困。石外集团号召师生、家长们走进大山,走进贫困学生家中,大力宣传“考出一个孩子、脱贫一个家庭、带动一个村子”,启发当地百姓重视教育,阻断贫困代际传递。

在杨伟红家,石外集团的教师帮杨伟红补课,跟着她下地干活,给她全家讲外面的世界。孩子父母终于明白了:孩子读书才会改变命运,才能使贫困不再延续。如今,孩子的学习成了全家头等大事。

在灵寿二中,保送生王粟苇支教的班上有一名男生,家庭条件不好,成绩也一般,感觉中考无望,整天闹着退学,要外出打工挣钱,谁劝也不听。

王粟苇和支教的同学们帮他算账:“你初中毕业,出去也是做体力活,能赚多少钱呢?”“学一门手艺,将来过日子才有底”……一遍又一遍,倔强的孩子静下心来读书,如今他已经是畜牧专业的中职生。

在石家庄外国语学校党总支副书记李红霞看来,改变是双向的,“城里孩子看到山区艰苦的环境后,更知自己的生活来之不易,也唤起了城市孩子的社会责任感。”

我省开展严厉打击非法行医专项行动 推动对无证行医进行联合惩戒

河北日报(记者张淑会)

从省卫生健康委获悉,自4月份起,我省启动实施严厉打击非法行医专项行动,加大对全省医疗服务市场的清理整顿和监督检查力度,以无证行医、非法医疗美容等为重点,严厉打击非法行医违法违规行为,有效压缩黑恶势力滋生蔓延空间,规范医疗机构及医务人员执业行为,维护医疗服务市场秩序。

据介绍,此次行动的重点有:以农村、城乡接合部、“城中村”及周边等为重点,严厉打击未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的无证“黑诊所”。以农贸市场、学校周边、集市等人员密集场所为重点,严厉打击未取得《医师资格证书》《医师执业证书》危害群众利益的游医、假医。以城区生活美容机构、写字楼美容工作室、健康养生机构为重点,严厉打

击未取得《医疗机构执业许可证》擅自从事医疗美容活动的机构或个人。以小诊所、医疗美容机构等为重点,严厉打击医疗机构聘用非卫生技术人员上岗、超范围违规开展医疗美容项目等违法违规行为。以医疗机构或医务人员违规发布医疗广告、虚假宣传药品或保健品、误导招揽患者等违法行为为重点,严厉打击医疗机构和医务人员欺诈骗患者等违法行为。

为保障行动实施,省卫生健康委将建立健全医疗卫生服务行业秩序监管联防联控机制,加强卫生、市场监管、公安、中医药管理等部门协调配合,加大对违法行为打击力度。加强信用监管,强化监督检查结果的运用。同时,将及时公开监督检查信息,建立健全无证行医“黑名单”库,推动实施联合惩戒,实现“一处违法,处处受限”。

我省道路交通流量恢复九成

“春季整交”严查严重违法行为

河北日报(通讯员于世强 记者崔丛丛)

3月份以来,我省道路交通流量保持日均3%的增长幅度,现流量基本恢复到以往的90%,邢台、邯郸、衡水、沧州等地已经超过以往流量。受高速公路免收通行费政策影响,高速公路交通流量增幅明显,货运流量尤为突出,加之客运陆续恢复,务工人员包车增多,安全风险突出。为此,我省公安交警将开展为期50天的“春季整交”行动,加强道路交通安全管理、预防道路交通事故,为全省复工复产营造安全畅通的道路交通环境。

针对当前的交通安全风险和隐患,全省公安交警将全面排查整改道路交通安全隐患,对运输企业、按照事故隐患排查清单内容,督促货运企业加强动态运行监控装置监管,对危化品运输车辆挂靠经营的,按照《危险货物道路运输安全管理条例》通报交通运输部门,依法

处理;对重点车辆和驾驶人,全部清零逾期未检验、逾期未报废、违法未处理的11类重点车辆和逾期未审验、逾期未换证、满分未学习(AB证驾驶人)。

结合交通事故、违法规律特点,交警将突出重点时段、路段,加大酒驾醉驾、“三超一疲劳”、涉牌涉证等严重违法查处力度,全面整治道路通行秩序。高速公路在严查严管的同时推广“货车右行”,力争再创建5-10条示范路段。国省道路严管逆行行驶、闯红灯、不按规定让行、违法超车、违法会车、未按规定车道行驶等6类严重违法扰乱通行秩序的违法行为,严查“三超一疲劳”、涉牌、涉证、酒驾醉驾、逾期未报废等8类容易肇事肇祸的违法行为。继续深化农村“千灯万带”示范工程,推广农村平交路口“一灯一带”建设,凡三年内因道路交通事故导致3人以上死亡的,一律安装。